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„Itt, lent...”

A szakszervezetek szerepéről
A SZOT elnökségének vitaanyagát a 

szakszervezeti bizottság is megvitatta, 
a helyi vélemények figyelembevételé
vel összegezte, majd továbbította a 
felsőbb szervek felé. Előző számunkban 
utaltunk arra, hogy az összegzést, illet
ve annak leglényegesebb megállapítá
sait közölni fogjuk vállalati újságunk
ban.

Sajnos, az általános politikai han
gulat ma nem kedvez az ilyen jellegű 
vitáknak, véleménykéréseknek, mert az 
emberek elfásultak, kiábrándultak, bi
zonyos rétegek kilátástalannak látják a 
jövőt. Nincs türelmük a sokszor szá
mukra érthetetlen elméleti kérdésekről 
polemizálni, nehezen tudják értelmez
ni a vitaanyagokat.

Nyíltság, nyitottság
A megkérdezettek úgy érzik, hogy a 

szakszervezet felsőbb szintjein bizonyos 
fokú bizonytalanság, kapkodás, a min
den áron való gyors változtatás igénye 
tapasztalható. Ennek következménye, 
hogy az egyébként tiszteletreméltó tö
rekvés a már megszokott „kampány
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munka" áldozata lesz. Többek részéről 
megfogalmazódott olyan vélemény, 
hogy „talán nem is igazán kíváncsiak 
arra, hogy mit gondolunk mi ezekről a 
dolgokról, itt lent".

Igen érzékenyen reagáltak a nyílt
ság, nyitottság kérdéskörével kapcso
latban is. Ügy érzik, hogy a minden 
szinten eredményeket felmutató szak- 
szervezeti munka több garanciát jelent 
a tagság részére, mint a mondva csi
nált nyilvánosság. Ha a szakszervezeti 
tevékenység helyes irányban mozdul el, 
akkor feltehetőleg a tagság is érdek
lődőbb lesz. Az előremozduláshoz 
azonban biztosítani kell a megfelelő 
jogi, tárgyi és személyi feltételeket.

Az érdekvédelemmel, érdekképvise
lettel kapcsolatban egyértelmű változ
tatást látnak szükségesnek. A termelés 
segítése sokak szerint továbbra is a 
szakszervezeti munka része kell, hogy 
legyen, de ennek tartalmán változtatni 
kell. A termelés szervezése a hatékony 
gazdálkodás feltételeinek megteremté
se gazdasági vezetői feladat. A szak- 
szervezetnek természetesen nem lehet 
közömbös, hogy a dolgozók munkahe
lyükön milyen körülmények között dol

goznak, milyen színvonalú a szociális 
ellátottság, hiszen ezek o tényezők — 
ha közvetve is >— befolyásolják a mun
kavégzés körülményeit. A szakszervezet 
azokon a pontokon avatkozzon be a 
gazdasági folyamatokba, amelyek a 
dolgozók jövedelmi, elosztási, szociális 
viszonyaira és a munkakörülményeikre 
hatnak, vagy az ezzel kapcsolatos 
egyeztetett megállapodások végrehaj
tását veszélyeztetik. Ezekben a kérdé
sekben a szakszervezet ne a probléma 
megoldására vagy a korrekcióra vál
lalkozzon, hanem határozottan érvé
nyesítse azokat a jogosítványait, ame
lyeket az alapszabály biztosít (pl.: 
egyetértési jog, vétó jog, sztrájk, stb.).

Álláspontjaink kialakításakor, köve
teléseink megfogalmazásakor, a viták, 
ütközések felvállalása esetén alapvető 
követelmény a nyíltság, nyitottság — 
ezen nem is lehet vitatkozni. Ezt nem 
kinyilatkoztatni kell, hanem olyan’ köz
életi kultúrát, demokratikus légkört 
kell kialakítani, amely ezt szinte ma
gával hozza, illetve kikényszeríti.

Ha baj van...
A megkérdezettek szinte kivétel nél

kül úgy vélekednek, hogy a szakszer
vezet pozíciójának megerősítését, te
kintélyének — jelen társadalmi viszo
nyok között — csak a szakszervezeti 
törvény biztosíthatja.

Naprakészen
Véleményt kellett mondanunk arról 

is, hogy hogyan változtassák a közép
szervek, felsőbb szakszervezeti szervek 
szervezeti felépítését, mi legyen azok 
főbb funkciója. Van egy jó magyar 
közmondás, melynek értelmében — 
„ha baj van átszervezünk, bizottságo
kat hozunk létre" —. Nekünk az a vé
leményünk, hogy néhány kivételtől el
tekintve nem a szervezettel van a prob
léma, hanem a munka tartalmával: 
még mindig túl bürokratikus, ösztönös, 
esetenként szakszerűtlen. Hangoztat
nak korszerű elveket, szorgalmazzák 
azok gyakorlati alkalmazását (pl. a ve
zetők éves munkájának szakszervezeti 
véleményezése, különböző rétegvizsgá
latok, stb.) Ugyanakkor az alkalma
zott módszerek megválasztásánál nem 
alkalmazzák azokat a tudományos 
eredményeket, amelyek valóban célra- 
vezetőek lennének. Gyakran tapasztal
ható, hogy a helyi vizsgálódások mond
vacsináltak, érezhető, hogy a felsőbb 
szervek nem érzik, nem is akarják ér
zékelni a tagság, a dolgozók „feszítő 
gondjait". Ennek ellenére elkészülnek

(Folytatás a 2. oldalon)
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A szakszervezetek szerepéről
(Folytatás a 7. oldalról)

a jelentések, az elemzések. Ezekkel 
sem az alapszervezetek, gyanítjuk, 
hogy a felsőbb szervezetek sem tud
nak mit kezdeni. A felesleges „előter
jesztések, elemzések" helyett biztos el
méleti eligazítást adnának a napra
kész ismeretek birtokában. Az appa
rátus létszámának látványos csökken
tésével ne nyugtassuk meg a lelkiisme
retünket, inkább válasszuk a nehezebb 
megoldást: alkalmas, jól felkészült
szakemberektől tartalmas munkát kö
veteljünk!

A jelenlegi kétszakaszos választási 
rendszert alapvetően megfelelőnek 
tartják. Úgy érezzük, a tagságnak nem 
ezzel van problémája, hanem a jelö
lés körüli megfoghatatlan folyamatok
kal. Mit jelent ez konkrétan? A válasz
tás során a gazdasági vezetésnek is 
van legális befolyásolási lehetősége, 
ez ideig az esetek nagy százalékában 
ezt jobban érvényre tudta juttatni, mint 
a tagság. Az a vélemény alakult ki a 
mi vállalatunknál, hogy a szakszerveze
ti vezetés (helyi!) az egzisztenciális, 
függőségi kapcsolatok miatt „eladja 
magát az igazgatónak". Ezt úgy le
hetne feloldani, hogy legalább a tit
kár, de kívánatos lenne, hogy az szb. 
is anyagilag, egzisztenciálisan is füg
getlen lenne a gazdasági vezetéstől. 
A tisztán „alulról építkezés" sem ve
zethet eredményre, mert a dolgozók 
nagy része pontosan érzi — és tehe
tetlenül kell hogy tudomásul vegye —, 
hogy ő a szakismeret hiánya miatt 
ugyancsak nem tudna eredményes ér
dekegyeztetést keresztülvinni a gazda
sági vezetéssel szemben.

Ellentmondások
Egyetértünk azzal, hogy a szakszer

vezeti mozgalom anyagi erejét növelni 
szükséges. A tagság igényelné, hogy a 
SZOT évente számoljon el a gazdál
kodásával. Az ez irányú felvetés való
színű bizalmatlanság és nem arra gon
doltak, hogy a pénzügyi elszámolás 
rendjét tartják rossznak. Szükségesnek 
látják az alaprészesedés és a központi 
pénzeszközök arányát az alapszerveze
tek javára módosítani. A tagság tűrő
képességének csökkenését jelzik azok a 
vélemények is, amelyek szerint a tag
díj a nettó keresethez igazodjon, ne 
számítson bele a prémium és egyéb 
jövedelem, azaz a tagdíjfizetési kész
ség a jelen helyzetben csökkent.

A párttal való kapcsolatrendszerben 
a mellérendeltségi viszonyt tartanák 
ideálisnak. A pórt politikai vezetősze
repét nem megkérdőjelezve, a szak- 
szervezet gyakorlatában teljesen füg

getlenséget, önálló mozgásteret java
solunk. A szakszervezet felső vezetése 
ne épüljön be a párt felső vezetésébe. 
Ugyancsak kívánatosnak tartjuk ezen 
ellentmondásos feszültségek feloldását 
az alapszervezeteknél is.

A szociálpolitikával kapcsolatos el
gondolások megváló.sítása nagyon ne
héz lesz, mert félő, hogy az elkövetke
ző időszakban a különböző juttatások, 
ellátások reálértéke sem őrizhető meg. 
A jelenlegi gazdasági változások egy
értelműen szükségessé teszik új szo
ciálpolitikai koncepciók kidolgozását. A 
szakszervezet ennek kialakítását ne vál
lalja magára, csak a saját társadalmi 
szerepéből adódó feladatokban mű
ködjön közre.

Az összegzés kitért több más fontos 
kérdésre is, amelyek nagyrészt elméleti, 
gazdaságpolitikai természetűek. A több 
mint 10 oldalas összegzést nincs mó
dunkban közölni, cikkünkben csak azo
kat a megállapításokat emeltük ki, 
amelyek — úgy gondoltuk — a tagság 
nagy részét érdeklik és foglalkoztat
ják.

Munkatársaink közül jelenleg is töb- 
keresik azokat a lehetőségeket, ame- 
ben foglalkoznak ezekkel a témákkal, 
lyekkel a cikkben vázolt problémáin} 
kon változtatni tudunk. Mindezekről a 
jövőben is tájékoztatást fogunk adni.

Sigora Irma

TELT HÁZ

Jó ötletnek és sikeres kezdeményezésnek minősíthető gyárunk új boltjának, a 
„Garasos portékádnak megnyitása. Az árusítás ideje alatt szinte mindig telt 
ház van.

Adóbevallás - 
közlönnyel

Augusztus közepén hírközlő szerveink 
az éterbe röpítették a kedélyeket bor
zoló hírt: az APEH az adózó állam
polgárokat felkészítendő, bevallás-ter
vezetet készített, melyet önkéntesek 
fognak tesztelni!

A személyi jövedelemadó bevallásá
ra való felkészülés érdekében az APEH 
többlépcsős programot dolgozott ki. 
Énnek a kezdete volt a bevallási nyom
tatvány nyilvánosságra hozatala.

Azon szerencsések közül való va
gyok, akik „önként vállalták” az ön
kéntes próbabevallás kitöltését. Ter
mészetesen ez a vallomásom, garan
táltan nem „keletkeztet" adófizetési 
kötelezettséget (nos, ez azért meg
nyugtatói). Csupán az állampolgári 
kötelességemet teljesítettem, mikor az 
APEH-nek lehetővé tettem vélemé
nyem megismerését és gazdagítottam 
tapasztalatait a nyomtatványok kezel
hetőségéről. Tettem ezt azért, mert tu
dom, hogy a HIVATAL és az adózók 
közös érdeke kívánta ezt tőlem! Sa
ját elemi érdekem is, hogy a nyomtat
vány könnyen kezelhető, értelmezhető 
és mindenekelőtt egyszerűen kitölthető 
legyen.

Tisztelt, több forrásból jövedelmet 
szerző és így saját adóbevallás készí
tésére kötelezett kollégáim! Ezúton 
sietek kijelenteni, ha a végleges be
vallási nyomtatvány mégsem lenne 
egyszerűen kitölthető, világos és kezel
hető, ezért nem vállalhatom a felelős
séget!

Viszont a kitöltéshez szükséges és 
elengedhetetlen 6—8 db Magyar Köz
lönnyel rendelkezem és bármikor köl
csönadom ... Simon Éva
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Favorit nélkül

A
vásárban
Tükörnek jó volt

Egy vásári beszámolót azzal illene 
kezdeni, hogy hány száz kiállító, hány 
ezer négyzetméter, mennyi ország . . . 
helyette saját véleményemet szeretném 
elmondani.

Első benyomásom az volt, hogy kül
sőségeiben az utóbbi évek legszegé
nyebb vásárát láttam. Ez még nem 
lenne baj, ha a kiállított termékek 
mindezért kárpótoltak volna, de a sok 
üres hely azt bizonyította, hogy a kiál
lítók sem láttak fantáziát a vásárban, 
vagy esetleg azt, hogy a kiállítás költ
ségei nem térülnek meg a várható üz
letekből.

Először saját házunktájáról, A do
hányipari vállalatok közös standon ál
lítottak ki, az élelmiszeripari pavilon
ban. A dohánylevél-füzérekkel díszített 
kiállítóhelyen a Camel és a Marlboro 
mellett központi helyen volt a Sopia
nae 100-as és a Nádor is. A Szegedi 
Vásárhoz hasonlóan itt is bemutattuk 
a Nívót és lehet, hogy elfogult va
gyok, de szerintem csomagolása, kát
rány- és nikotintartalma alapján a 
magyar dohányipar egyik legkorsze
rűbb terméke. Jó helyet kapott még a 
Debreceni Dohánygyár új terméke, a 
Főnix és a vásári „hangos híradóban" 
többször is a tisztelt fogyasztó figyel
mébe ajánlották.

A nagy kiállítók becsületből eljöttek, 
de igazi vásárszenzációt egyiküknél 
sem láttam. A Videoton, a Thompson 
cég licence alapján gyártott színes té
vékkel talán lépéselőnybe kerül a ha
zai piacon, de a műszakilag valóban 
jó minőségű, sztereó hangú készülékek 
nem hiszem, hogy a hazai piacon 60— 
80 ezer Ft körüli áraikkal slágertermé
kek lesznek, inkább a külpiacot céloz
ták meg.

Színvonalas és figyelemreméltó volt 
az Energiafelügyelet kiállítása, ahol 
különböző energiamegtakarítási lehe
tőségeket ajánlottak. Tőlük tudom, 
hogy a háztartásokban az összes ener
giafogyasztásunk 66 százalékát fűtésre, 
13 százalékát használati melegvíz elő
állítására használjuk fel. Tehát a leg
nagyobb lehetőségek is itt adódnak 
az energiamegtakarftásra. A dolog 
szépséghibája az, hogy takarékoskodni 
is csak az tud, akinek sok pénze van. 
A drága hőszigetelési eljárások, a 
„szuper" nyílászárók költsége egyszer
re jelentkezik, míg az évi 10—15 má
zsa szén ára elosztva terheli a mele
gedni vágyót.

A szocialista országok jelentős terü
leten állítottak ki, míg a tőkés kiállítók 
jóval kevesebb lakossági szórakoztató 
elektronikai és fogyasztási cikket hoz
tak. Láttam szovjet képmagnót, tévé
ket, rádiókat, de véleményem szerint 
ezek legalább 10—15 évvel ezelőtti

technikai színvonalon mozognak, és 
külcsínben sem a mai igényekhez iga
zodnak.

A csehszlovák kiállításon azt hittem, 
hogy megnézhetem a cseh autógyártás 
beharangozott „csúcstermékét", a 
Skoda Favoritot, de csalódnom kellett, 
mert csak egy S 120-ast hoztak. A 
szovjet autóipar ismét elhozta a Sza
mara ötajtós változatát, valamint a 
magyar—bolgár—szovjet kooperáció
ban gyártandó Tavriját, de hogy ezek
ből mikor lesz sorozatgyártás, azt senki 
sem tudta.

A kiállított japán, NSZK és francia 
autócsodák mellett a vásár magyar 
„szenzációja" a Volkswagen motorral 
épített Wartburg volt. Többen állták 
körül, mint az Opeleket, jó példájául 
annak, hogy az ember milyen gyor
san összeegyezteti a vágyait a lehető
ségeivel. Az átlag magyar dolgozó 
mostanában nemigen fog Opelen, 
vagy BMW-n járni, így neki már egy 
olyan kocsi is jó lenne, amelyiknek a 
motorja tíz évvel ezelőtti NSZK-fejlesz- 
tés, a karosszéria pedig lassan húsz 
éve változatlan. A várható áron, ami 
200 000 Ft körül lesz, viszont sokan 
meglepődtek, bár egy mellettem álló 
vásározó megjegyezte, hogy tulajdon
képpen nem az autó drága, hanem a 
fizetésünk kevés hozzá! A Mazda 
standján viszont meglepve láttam, 
hogy az egyik autójuk szélvédőjén már 
kint volt a tábla, hogy „eladva". Ezek 
szerint kis hazánk azért még nem az 
„egyenlő szegénység” földje.

A ruházati, divatcikk és bútor kiállítá
son én úgy véltem, hogy ugyanazt lá
tom, mint tavaly, megtetézve azzal, 
hogy a boltokban viszont már nagy va
lószínűséggel nem fogom viszontlátni.

Sok kisiparos és kisszövetkezeti kiál
lító volt, akik termékeikkel elsősorban 
a lakosság pénzére vadásznak, némi 
változatosságot hoztak is, de úgy tűnt, 
hogy egy-két évvel ők is elkéstek, mert 
most nem láttam nagy tolongást áruik 
körül. Példaként talán egy zalaeger
szegi gmk, akik UAZ-okat alakítanak át 
lakóautóvá, viszont ha az autót én 
vinném, akkor csak 350 000 Ft-ot kelle
ne fizetnem és máris egy lakóautó bol
dog tulajdonosa lehetnék.

Gyárunkban is használható újdon
ságként egy aszinkron motorok foko
zatmentes fordulatszabályozására al
kalmas frekvenciaváltót láttam (eddig 
csak tőkés importból volt beszerezhe
tő), valamint egy, a tmk-ban használ
ható alkatrészmosót. És szóba jöhetne 
még egy a FÉMISZ által gyártott 
pneumatikus rampakiegyenlítő is.

Véqül összegzésként talán annyit, 
hogv mivel eqy ilyen vásár az adott 
ország gazdaságának a tükörképe, 
gazdasóqunk még nem áll túl jól. A 
szerkezetváltástól, a piacra termelés
től, a vevőcentrikusságtól és a rugal- 
massáqtól még fényévekre van a ma
gyar ipar.

Tanulságnak marad az, amit egyik 
kiállító mondott: „Az idő jó, a lányok 
gyönyörűek, a sör méregdrága".

Purget József

A pártépítés 
irányelvei

A pártépítési munkabizottság elké
szítette munkaprogramját, amelyben 
megfogalmazta azt, hogy tevékenysé
gét milyen irányelvek szerint kívánja 
végezni. Ezt az anyagot megkapták az 
alapszervezeti vezetőségek, és azok a 
személyek, akik közvetlenül foglalkoz
nak pártépítéssel. Ezt az anyagot eb
ben a cikkben nem kívánom részletei
ben ismertetni, hiszen áttekintés cél
jából bárki hozzájuthat.

A munkaprogram jellegéből fakadó
an nem szól arról, hogy milyen társa
dalmi környezetben és politikai köz
hangulatban kell érvényesülnie. Akkor 
kell működtetnünk programunkat, 
amikor a halmozódó társadalmi prob
lémák miatt csökkent a népnek a párt 
iránti bizalma. Amikor a társadalom
ban jelenlévő anarchikus megnyilvánu
lásokban törvényszerűen felértékelőd
nek a revizionista szellemi irányzatok. 
Amikor különböző szervezetek kapnak 
működési lehetőséget, mint a Magyar 
Demokrata Fórum, az Új Márciusi 
Front, és ezek a szervezetek nagy tö
megszimpátiával bírva, hamarosan po
litikai erővé válva részt kívánnak ven
ni a hatalom gyakorlásában, s esetleg 
következő lépésükben pedig igényelni 
fogják a politikai párttá nyilvánításu
kat, akkor, amikor az ifjúság is elfor
dul a KISZ-től, és más alternatív cso
portosulásokban keresi helyét. Amikor 
minden józanul gondolkodó ember 
tart attól, hogy a zavar és az értetlen
ség állapotát kihasználva a reform jel
szava alatt a nemzet politikai kalando
rok játékszerévé válhat, ellenforrada
lomba zavarva az országot.

Ebben az ellentmondásokkal teli 
társadalmi helyzetben vajon ki akar a 
párt tagja leni?

Két típust tudok elképzelni. Az egyik 
az elkésett konformista, a másik a jó
zan reformer. Az előbbiekből, az elv
telen hívekből a párt már többet nem 
kér. A józan reformerekre azonban 
nagy szüksége van. Olyanokra, akik 
aktívan részt kívánnak venni a gazda
sági kibontakozás, a politikai meg
újulás megvalósításában, akiket érde
kel a nemzet és ezen keresztül a sa
ját jövőjük, akik felfogják, mit jelent 
az, hogy nekünk itt kell élnünk, akik 
még hisznek abban, hogy ez a párt 
meg tud erősödni annyira, hogy nem 
verbunkost zengve kell utánpóílását 
biztostani.

Gász János
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Találkozó régi dolgozóinkkal

Ismét együtt

Hagyományokhoz híven az idén is 
megrendezésre került a szakszervezeti 
bizottság szervezésében a nyugdíjas
találkozó.

Szeptember 12-én már 15 óra előtt 
érkeztek nyugdíjasaink és türelmesen 
várták, hogy bejussanak az ebédlőbe. 
Lassan megtelt a terem, a terített asz
taloknál egy szék sem maradt üresen, 
sőt, székeket és asztalokat kellett fel
szállítani, mert a vártnál több nyugdí
jas érkezett.

A szakszervezet nevében Balogh Jó- 
zselné, a vállalat vezetősége nevében 
Irimi Sándor igazgató köszöntötte a 
megjelent vendégeket. Ezt követően 
videó-felvételről nézték meg a dohány
előkészítést, a filter- és a cigaretta- 
gyártást, majd -csomagolást.

Műsorral kedveskedett két fiatal mű
vész, a Pécsi Nemzeti Színház tagja: 
Dévényi Ildikó színművésznő és Móra- 
veíz Levente színművész. Fergeteges 
tapssal köszönték meg az igen jól si
került műsort.

A találkozón a vállalat részéről osz
tályvezetők is részt vettek, mindenki 
örült egymásnak. Felelevenítették az 
együtt töltött időt, a szép emlékeket.

A terített asztalon a hideg üdítőn és 
sörön kívül minden nyugdíjas kapott 
ajándékot, egy-egy doboz teát, kávét, 
húskonzervet, 200,— Ft-os vásárlási 
utalványt és egy „repi -cigarettát.

Mint mór említettem, a vártnál több 
vendég érkezett, a szervezők 110 aján
dékot készítettek és az kevésnek bizo
nyult. Harminc nyugdíjasunk nem ka
pott ajándékot és megígértük, hogy a 
lakásukra eljuttatjuk a csomagot, mely 
folyamatban van.

Jó érzés volt látni a mosolyogva el
köszönő nyugdíjasokat és mindannyiuk- 
nak kívánjuk, hogy jövőre is ilyen jó 
egészségben lássuk őket viszont.

Gasteiger Hilda

Nyugdíjban
Bertram Gáborné

Emlékek, sikerek, célok
Bertram Gáborné személyzeti osz

tályvezetővel munkaviszonyának utolsó 
munkanapján, nyugdíjba vonulása 
előtt „beszélgetünk". Nagyon nehéz 
ennyi idő után a még oly várt pihenő
éveket megkezdeni, hiszen munkája, 
családi kapcsolatai révén ezer szállal 
kötődik vállalatunkhoz, a dohányipar
hoz. A kérdezéssel könnyű helyzetben 
vagyok, mert 14 évig együtt dolgoz
tunk magam is ismerem a munkaterü
letet, annak napos és árnyas oldalait.

— Milyen volt ez a 31 év?
— Ha kimondjuk ezt az évszámot, 

szinte hihetetlen az a hosszú idő, amit 
itt töltöttem. Vasúti főtisztként kerültem 
ide. Hogy miért adtam fel azt a mun
kát, arra igen egyszerű a magyarázat: 
édesanyám, közeli hozzátartozóim, ro
konaim itt dolgoztak, illetve még ma is 
itt vannak. Mondták már nekem, hogy 
ez szinte „családi vállalkozás”.

Az első tíz évet a gépek mellett töl
töttem el a gyártásban, majd jött a 
politikai munka és azzal szinte egy vo
nalban a személyzeti munka. Emberek
kel foglalkozni nemcsak hivatás, ha
nem bizonyos fokú megszállottság is. 
Ez nem hasonlítható semmihez, nem 
megfogható annyira, mint egy mérnök, 
egy gépen dolgozó tevékenysége. Kez
detben meg kellett ismernem az em
berek viselkedését, meg kellett érteni 
azokat a problémákat, amelyekkel 
hozzám fordultak, azokon ha tudtam, 
ha volt rá lehetőségem, segíteni is 
kellett. Ha egy meghibásodott gépen 
a rosszul működő alkatrészt kicserélik, 
az újból teljesítménye legjavát adja, 
az embernél ez a folyamat lehetetlen!

Megfelelő helyre, munkakörre min
dig meg kellett keresni a legalkalma
sabb embereket, ez sokszor bizony 
népszerűtlen feladatokat jelentett, de 
vállalni kellett. Voltak emlékezetes, 
szép pillanatok is. Az első szakmun
kások, akiknek átadhattuk az okleve
leket, olyan jelentős kádermozgás si
keres megoldása, amely során egyszer
re 12 fontos beosztásba tudtunk meg
felelő embereket kinevezni.

Egyéni életemben talán a legna
gyobb sikerem az volt, amikor 40 éve
sen átvehettem a diplomámat. A hosz- 
szú tanulóévek — amíg a diplomáig 
eljutottam — az egyéni sikeren kívül a 
munkámban is változást hozott. Amit 
tanultam, azzal több lettem és a gya
korlatban is tudtam használni.

Az utolsó munkával töltött nap va
lóban nagyon nehéz, erre nem lehet 
készülni, ezt csak „túlélni” lehet. Elkö
szöntek tőlem a dohányiparban dol
gozó kollégák, a közvetlen munkatár
saim, a vállalat vezetői, dolgozói és ez 
nagyon jól esik nekem.

Most csak arra gondolok, hogy a 
családomnak nagyon sokat tudok 
majd segíteni, a négy unokám neve
lésében, az idős családtagok gondozá
sában. Elsősorban ez lesz a további 
életcélom,

Sigora Irma
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Görögországban I.

Xerxés nyomában
Azzal a vallomással kell kezdenem 

hogy hajdanvolt diákéveim gyötrelmes 
emlékei közé tartozott az egyetemes 
történelem, az ősi kultúrák tanulása. 
Homérosz sem jelentett számomra töb
bet kedves, fecsegő mesemondónál, 
mígnem — már felnőtt fejjel — una
loműző olvasmányként kézbe vettem 
Ceram kitűnő könyvét, ,,A végzet re
gényét". (Azóta ez a könyv szerény 
könyvtáram legféltettebb darabja.)

Nos, ebben a könyvben olvastam 
először egy Schliemann nevű úrról, aki 
megszállottan hitt Homéroszban, és az 
Iliász nyomán elindult megkeresni a 
trójai háború színterét. Rendíthetetlen 
hittel, hangyaszorgalommal kutatta a 
helyet, s aztán 1870-ben meg is talál
ta. Ásója nyomán 4000 éves történelem 
kelt újra életre, felbecsülhetetlen kincs
esei gazdagítva egyetemes kultúránk 
tárgyi bizonyítékait.

Schliemann idejében Homéroszt le
tűnt korok énekesének tartották. Léte
zésében éppúgy kételkedtek, mint sza
vahihetőségében. Nem mesébe illő tör
ténet, hogy valaki alig több útrovaló- 
val, mint fejében Homérosszal szembe 
merjen szállni a tudományos világgal, 
s hogy legyen bátorsága bebizonyítani, 
hogy Homérosz a történelem első ha
ditudósítója .

Olthatatlan kíváncsiságomat a görög 
nép, a mitológia és a görög föld iránt 
ennek a rendkívüli, kalandos életű em
bernek köszönhetem. Hittel hittem, 
hogy valamikor lehetőségem lesz meg
érinteni a „görög csodát". Hót meg
adatott. Olyonnyira váratlanul, hogy 
mindent seotiben kellett intéznünk.

Útlevél, vízum, valuta, sürgető tele
fonok, gyors csomagolás, aztán a vár
va várt nap. Hajnali háromkor már a 
határállomáson vagyunk, s szinte meg
állás nélkül száguldunk át Jugoszlá
vián. öreg Ladánk jajong, nyög a 
vadregényes hegyi utakon, mégis de
rekasan viseli a megpróbáltatásokat.

A táj káprázatos: termékeny völgyek, 
smaragdzöld hegyi legelők szelíd lan
kák, locsogó patakocskák tárulnak 
elénk. A görög határ felé közeledve a 
látvány már nem ennyire idilli. Fenye
gető sziklaormok merednek fölénk, 
előttünk sötét torkú alagutak. Hűséges 
kísérőnk, a Vardar sem olyan szelíd fo
lyam már: zavaros, félelmetesen ka
vargó, hömpölygő áradat.

Csak a határnál kerülünk ki a he
gyek szorításából, s a görög oldalon a 
Vardar neve is Axiosszá szelídül. Előt
tünk végeláthatatlan kocsisor. Nem tü
relmetlenkedünk gyorsan haladunk 
előre, és bizony gémberedett tagjain
kat is jólesik kinyújtóztatni.

Végre az ellenőrző sávban voltunk. 
(Majdnem azt mondtam, hogy a so
rompó előtt, pedig itt egyik oldalon 
sincs sorompó. A turisták szabadon 
mozoghatnak, akárcsak a piacon len
nének.) Határőrség •— vám. Unott hi- 
vatolnckarcok, stempli és már mehet 
is az utazó. Útlevelünket a kocsi abla
kán kiadva meglepetten tapasztaltuk, 
hogy szinte varázsütésre eltűnt a ha
tárőr arcáról az unalom. Széles mo
sollyal üdvözölt bennünket, megkérdez
te, hogy melyik városból jöttünk. Nem 
tudtuk mire vélni a megkülönböztetett 
figyelmet. A rejtély azonban hamaro
san megoldódott. Miközben pénzváltás
ra várakoztam, (amely hihetetlenül 
gyorsan és fegyelmezetten zajlik), vé
gigpásztáztam az újságokat. Az egyik
ről szőke, kék szemű, csíkos mezes fiú 
mosolygott rám. Hát persze: Détári 
Lajos. Könnyű ezekután kitalálni, hogy 
a határőr meg focirajongó. Détárival 
(pontosabban a képével) útunk során 
gyakran találkoztunk, még a kirakat
ban lévő pólókról is Détári mosoly
gott.

Evzoni után a régi országút és az 
új gyorsforgalmú út az Axiosz folyó 
völgyében, dimbes-dombos monoton 
tájon át vezetnek a görög föld belse
je felé. Mindenki a mediterrán tájak, 
a napfényes tengerpartok, az antik vi
lág központjai, de mindenekelőtt 
Athén felé igyekszik. Mi is.

Szűkre sabott szabadságunk nem 
engedte, hogy a Hellasz második fő
városának tartott Szalonikit megte
kintsük.

SZOVJET VENDÉGEK

Szeptember 22-én látogatást tett vállalatunknál Tutlis Szigitas Antonovics mű
szaki igazgató és Belov Valentin Szergejevics termelési igazgató a szovjet 
„Grigiskesz" cég képviseletében. Ettől a szovjet cégtől szándékozik kreppelt 
filterpapirt vásárolni a magyar dohányipar.

Katerin! térségében veszünk búcsút 
Makedóniától, hogy átlépjünk Thesszá- 
lía földjére. Bal kéz felől kilométereken 
át fövenyes, homokos tengerpart kíséri 
útunkat. Jobb kéz felől a látóhatáron 
mind élesebben rajzolódik ki az Olim
posz hegység méltóságteljes tömbje. 
Közel érve hozzá, természetesen meg
állunk, hogy néhány percig gyönyör
ködjünk az ormait körülölelő felhő
fény játékban.

Itt van hát előttünk az oly sok költő 
által megénekelt Olimposz, Görögor
szág teteje (2911 m magas). Itt lakott 
Zeusz, a főisten, a fellegrázó, a csa- 
podár, és féltékeny, házsártos felesé
ge, Héra, no és a többi istenség mind. 
(Aki görög földre teszi a lábát, pilla
natig sem felejtheti, hogy itt fűnek, fá
nak, de még a folyóknak is, tengerek
nek is isteneik vannak.) Ide varázsolta 
a kiapadhatatlan gazdagságot a gö
rög fantázia, az istenek családjának 
zajos perpatvarát, hangos mulatsá
gait. Itt döntöttek birodalmak, király
ságok, de még a halandók sorsáról is.

Mint látvány, lenyűgöző, lakosztály
nak cseppet sem találtatott komfortos
nak.

Útunk Piaiamon felé vesszük. Ez a 
városka fövenyes partjáról és egy dom
bén álló középkori frank erődítményé
ről híres. Platómon után a sivár thesz- 
száliai síkság varázsütésre üdezöld, 
árnyas ligetté változik. Az autósztráda 
búcsút int egy időre a tengerpartnak, 
és befut o festői szépségű Tempe völ
gyébe. Antik szerzők is dicsérték a 
völgy árnyas ligeteit, üdítő, hűs forrá
sait. A völgy az ókorban Apollón is
ten kulluszhelye volt.

(Folytatói a 6. oldalon)
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Xerxés
nyomában
(Folytatás az 5. oldalról)

Babérligetek között ereszkedünk le a 
Piniosz folyóhoz. Útba ejtjük a híres 
Apollón forrást, majd odébb az Afro- 
dité forróst.

A békés táj láttán szinte elképzel
hetetlen, hogy a völgy valaha straté
giai fontosságú átjáró is volt. A törté
nelem folyamán a támadó seregek — 
félvén előretörni a hosszú és keskeny 
völgyön át — megkerülték a Tempé- 
szorost. így tett ie. 450-ben a támadó 
perzsa sereg fővezére Xerxész is.

A Tempé völgyét elhagyva kalando
zásaink következő állomása Thermo- 
pülé. A szoros neve úgyszintén a gö
rög—perzsa háborúk idején (ie. 480) 
vált híressé. Már messziről látjuk Leo- 
nidasz király hatalmas bronzszobrát az 
út bal oldalán. Jobboldalon viszont 
élénk integetésre figyelünk fel. Egy baj
bajutott honfitársunk kér segítséget. 
Kocsija cserben hagyta. Előkerül a 
szerszámosláda, no és a pótalkatrész 
is, természetesen a csomagok legaljá
ról. (Hogy fogok megint rendet ten
ni?)

Családfőnk azonnal ráveti magát a 
problémára. Mi is igyekszünk hasznos
sá tenni magunkat: a szerszámokat ad
juk kézbe a „műtéthez". Percek múlva 
már akkora asszisztencia fogja körül a 
beteg kocsit, hogy jobbnak látjuk elol- 
dalogni. A javítás hosszadalmasnak 
ígérkezik, ezért családom maradék 
tagjaival és a „cserben hagyott" fele
ségekkel elindulunk felfedező útra. A 
parti síkságról — amely a perzsa tá
madások idején jóval keskenyebb volt, 
mint manapság — sziklás hegyormok 
emelkedtek itt ezerméteres magassá
gokban. A vidék ugyanolyan alkalmas 
hely a védekezésre, mint amilyen cso
dálatos kulissza egy harci jelenet szá
mára.

Xerxész, a perzsa had fővezére szá
razföldi csapataival Közép-Görögor- 
szág felé igyekezett, útját a Thermo- 
püléi szoros keresztezte. Az ez idő tájt 
civakodó görög városállamok félretet
ték sértődöttségüket és Leonidasz spár
tai király vezetésével védelemre ren
dezkedtek be a szorosnál. A perzsa túl
erő félelmetes volt, a görögök győzel
mére vajmi kevés esély lehetett, mé
gis derekasan küzdöttek.

Leonidaszról jegyezték fel a történet
írók, hogy nem ismerte a megalkú- 
vást. „Ismerte a törvényt: hogy spár
tai férfi nem mozdul el arról a hely
ről, amelyet a védelmére bíztak. A csa
ta első két napja a görögök győzel
mével végződött. A második napon 
Xerxész tízezer halhatatlant küldött a

görögök ellen. A halhatatlanok cso- 
dálatraméltóan hacoltak, de a kes
keny szorosban a görögök ismét győ
zedelmeskedtek. „A görögök megmu
tatták mindenkinek, de mindenekelőtt 
magának a Nagykirálynak, hogy sok 
embere van, de kevés közöttük a fér
fi.” Xerxésznek tehát más utat kellett 
keresnie, meg is találta. Egy Ephialtész 
nevű áruló megmutatott neki egy tit
kos hegyi ösvényt, így a perzsák a gö
rögök háta mögé kerültek.

Mindkét fél jó hírszerző szolgálattal 
rendelkezett. Leonidasz tudomást szer
zett az árulásról. Úgy határozott, mint 
a reménytvesztett harcos: minden szö
vetségesét, —t akinek még volt ottho
na — hazaküldte, hogy Görögország
nak az elkövetkező védelmi harcokra 
is maradjon katonája.

Xerxész kémei a görög táborból azt 
jelentették, hogy a spártaiak egyálta
lán nem készülnek a harcra, hanem 
„fésülködnek és hajukat szépítik."

A Nagykirály nevetett, de a kíséreté
ben lévő Démaratosz elkomorodott: a 
spártaiak — ősi szokás szerint — ar
ra a csatára készülnek így, amelyben 
halálukat várják.

Aztán a döntő ütközetben a ma
roknyi görög sereg elszántan küzdött. 
Leonidasz király elesett, s vele együtt 
a spártaiak is mind. Holttesteiken át 
léptek be a barbárok Görögországba. 
Később, amikor a görögök visszatértek 
erre a véráztatta helyre, két emlék
művet állítottak hős társaiknak. Az 
egyik közös, felirata himnuszként hang
zik:

„Hárommillióval harcolt itt Pelopsz 
országának négyszáz embere." A má
sodikat a spártaiak állították. „Itt fek
szünk, vándor, vidd hírül a spártaiak
nak, megcselekedtük, amit megköve
telt a haza.”

Mivel más barbárok később elpusz
tították ezeket az emlékműveket, a 
mai görögök újat állítottak arra a 
helyre, ahol Leonidasz elesett.

A kis „történelemóra” után az idő
közben előkerült kávéval frissítettük fel 
magunkat, no és az illatos, mézédes 
fügével .amelyet az árnyat adó fa kí
nált számunkra.

Internacionális asszisztenciával a ko
csi is elkészült, aztán jó utat kívántunk 
egymásnak, és már robogtunk is At
hén — vagy ahogy errefelé mondják 
Athina — felé. Erről azonban majd 
legközelebbi írásomban számolok be.

(Folytatása következik)

Balogh Józsefné

Koncert 
az emberi 
jogokért

Részletek az emberi jogok egyetemes 
nyilatkozatából: 19. cikk: Minden sze
mélynek joga van a vélemény és a ki
fejezés szabadságához, amely magá
ban foglalja azt a jogot, hogy hatá
rokra való tekintet nélkül kutathasson, 
átvihessen és terjeszthessen híreket és 
eszméket bármely kifejezési módon.

23. cikk. 3. Mindenkinek, aki dolgo
zik olyan méltányos és kielégítő fize
téshez van joga, mely számára és 
családja számára az emberi méltóság
nak megfelelő létet biztosít, és ame
lyet megfelelő esetben a szociális vé
delem összes egyéb eszközei egészíte
nek ki.

4. Minden személynek joga van má
sokkal együtt szakszervezet alapításá
hoz és érdekeinek védelme céljából 
szakszervezetekhez való csatlakozás
hoz. (1984. decemberében a nyilatko
zat elfogadásánál a szocialista orszá
gok küldöttei — hiányosságokra hivat
kozva — tartózkodtak a szavazástól.)

Az emberi jogok egyetemes elfoga
dásának 40. évfordulójára Peter Gáb
riel kezdeményezése nyomán a rock
zene néhány világsztárja elhatározta, 
hogy koncertsorozattal hívja fel a világ 
figyelmét a nyilatkozat minél széle
sebb körökben való megismertetésére, 
napjainkban sajnálatos aktualitására. 
Négy kontinensen tizenhatszor lépnek 
fel, olyan elmaradott országokban is, 
ahol ilyen neves rocksztárok korábban 
még nem jártak. Európában Párizs és 
Budapest volt a színhely. Budapest az 
egyetlen szocialista főváros, ahova el
hozták produkciójukat. A népstadion 
lelátóit és küzdőterét szeptember 6-án 
szinte teljesen megtöltötték a Magyar- 
országról és a környező európai orszá
gokból is nagy számmal érkező rajon
gók. Magyar részről a HBB képviselte 
a rockzenét. A külföldi sztárok: Tracy 
Chapmen, Peter Gábriel, Yousson 
N'Dour, Sting és Bruce Springsteen, 
mind olyan egyéniségek, akik abban 
különböznek a többi rockzenésztől, 
hogy van mondanivalójuk a világról, 
tartalmas, igényes stílusú zenét játsza
nak.

Milyen volt a népstadionbeli kon
cert? Sem az idő, sem a szervezés nem 
kedvezett annak, hogy igazi koncert
hangulat alakulhasson ki. Szeles, esős 
idő volt egész nap és éjszakára bizony 
eléggé lehűlt a levegő, ami a lelátó
kon helyet foglaló nézők hangulatát 
sem engedte felforrósodni. Csodálkoz
va néztük innen (távcsövön), hogy a 
színpad előtt álló rajongók forró jó
kedvét még a vízágyú sem bírta meg
fékezni. A magyar szervezőknek még 
nincs gyakorlatuk az ilyen nagyszabású 
koncertek szervezésében. Talán ebből

(Folytatás a 7. oldalon)
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Koncert 
az emberi
jogokért

(Folytatás a 6. oldalról)

adódtak a különféle nehézségek, fenn
akadások. Egyórás késéssel indult a 
koncert. A stadion bejáratainál ezres 
tömegek álltak motozásra várva és 
majd egyórás nyomakodás, tülekedés 
árán lehetett bejutni. A HBB műsorá
ból — Földes László összekötő szöve
géből — úgy éreztem, enyhe naciona
lizmus csendült ki.

A világsztárok: Tracy Chapmen hát
borzongatóan kellemes, férfias hangja 
igazán szép, igényes, lágy dallamvilá
ga az a fajta muzsika, mely nem illik 
igazán a koncertek világába. Ugyanez 
mondható el Sting gondolatébresztő 
dalairól is. A várakozásokkal szemben 
a koncert igazi sztárja nem Bruce 
Springsteen, hanem Peter Gábriel volt. 
Vette a fáradtságot, hogy a fogadó 
ország nyelvén szólaljon meg, magya
rul konferálta számait. Közvetlen, meg
nyerő modorával a közönség szívébe 
lopta magát. Jól ismert dalai, különö
sen a Ne add fel című, gyönyörű lírai 
száma óriási sikert arattak.

Bruce Springsteent — ő volt az utol
só fellépő — a hideg szél miatt már 
sokan nem várták meg.

Való igaz, egy igazi jó, élő koncert 
élményét a legjobb minőségű felvéte
lek sem pótolhatják, ezt a koncertet 
azonban utólag, szívesebben néztem 
volna meg inkább másnap a televízió
ban. — Szőts —

SPORT

Asztalitenisz
Új, rendszeres sportolási lehetőség 

adódott az asztalitenisz kedvelők szá
mára: idén először benevezett vállala
tunk a városi asztalitenisz bajnokságra.

Úgy tűnik, hagyománya és népes tá
bora van ennek a sportágnak város
szerte. mert mint megtudtuk, kb. 10 
éve rendszeresen megrendezik évente 
a oajnokságot, kettő másod- és egy 
első osztályú csoportban, több mint 30 
vállalat, intézmény és sportkör rész
vételével.

A bajnokság őszi—tavaszi körmérkő
zéses rendszerben kerül lebonyolításra. 
Szeptembertől decemberig az őszi és 
januártól áprilisig a tavaszi fordulók. 
A verseny lebonyolításának rendszere 
hasonlít a vállalatunk házibajnoksá- 
oánál kialakult gyakorlathoz, mely sze
rint az összesorsolt ellenfelek a sor
solásban rögzített sorrendben megkere
sik egymást, megállapodnak a mérkő
zések időoontjában, és az eredménye
ket a győztes fél lejelenti a sportszö
vetség felé.

(Folytatás a 8. oldalon)

HOBBI

Hát
akkor... 

szüret!
A „szüret" szó már önmagában is 

örömet szerez. A szőlőskert gyümölcsét 
a csalódnak egyedül leszedni egy él
ménnyel jelentene kevesebbet. Persze 
szüretet akkor lehet rendezni, ha van 
mire, ha bő a termés és a rokonság 
örömmel jön, a ház gazdájának meg
hívására.

A kis szüret is nagy gond. Elnagyol
ni, felületesen csanálni egyenlő a hiá
ba való munkával. Minden szőlőfajtát 
a teljes érés állapotában szüreteljünk, 
akkor lesz a fajtára jellemző zamatú, 
kellemes borunk. A szüret időpontját a 
szőlőfürtök állapotából, a bogyók ízé
ből, zamatából állapíthatjuk meg. A 
különböző szőlőfajták fürtjeit egymás
tól elkülönítve dolgozzuk föl, erjesszük 
és tároljuk, ne csapjuk őket egybe. A 
több borfajta fogyasztása és kóstolga
tása nagy élmény.

A következőkben azoknak a gazdák
nak szeretnék néhány jótanácsot adni, 
akik kb. 100—200 liter bort készítenek.

Nem kell a bort a háztájiban 
„agyonfényesíteni", elégedjünk meg 
azzal, hogy a pincében és a helyi fo
gyasztás alkalmával tükörtiszta marad, 
és csak a rövidebb szállítást, tárolást 
viseli el.

Készítsünk alacsony alkoholtartalmú, 
de üde, illatos bort, amelyből jóízűt le
het kortyolni anélkül, hogy fejbe verné 
a fogyasztóját.

A megzúzott, egészséges szőlőhöz 
adjunk 100 kg-onként 10 g kristályos 
borként. Penészes, rothadt szőlőhöz 
20—30 g szükséges. Az erjesztő hordót 
(edényt) csak kétharmadáig töltsük 
meg. Arra törekedjünk, hogy az erje
dés minél előbb induljon meg, és gyor
san fejeződjék be. Ezt elősegítheti a 
fajélesztő használata. Ha a must meg
erjedt, akkor a hordót (edényt) töltsük 
fel.

Egy hónappal az erjedés befejeződé
se után a bort lefejtjük. Fejtés közben 
ismét 10 g'100 I borként keverünk. 
Ilyenkor a hordót már teljesen teletölt
jük, hogy a bor minél kevésbé érint- 
kezhessék a levegővel.

Ha új borunk nehezen akar tisztulni, 
egyszerű művelettel a bentonitos derí
tést ajánlom (Neodor), mely megsza
badítja a bort a zavarodást okozó 
szerves vegyületektől. Ha a bor letisz
tult, akkor minél előbb le kell fejteni az 
aljáról.

Drávavölgyi József

Jó
ha tudjuk

Október 1-jétől ismét emelkednek 
egyes nyugellátások, egyéb ellátások, 
valamint kiegészítik a házastársi pótlé
kot is.

Az 1989. januári 15%-on túlmenően 
— amely legalább havi 330,— Ft-ot 
tett ki — további 2% lesz. Ez havi 
100,—. Ft-nál nem lehet kevesebb.

A házastársi pótlék eddigi összegét 
havi 50,— Ft-tal egészítik ki.

Az özvegyi vagy szülői nyugdíj meg
osztása esetén a jogosultakat az eme
lés személyenként teljes összegben il
leti meg.

A hozzátartozói nyugellátásokat, hoz
zátartozói baleseti nyugellátásokat ak
kor is emelni kell, ha azok együttes 
összege az özvegyi nyugdíj két és fél
szeresét meghaladja.

Az emeléseket külön kérelem nélkül 
első ízben az 1988. október hónapra 
esedékes ellátásoknál folyósítják.

*

Az olimpiai játékokon aranyérmet 
szerzett magyar állampolgár nyugdíját 
2500,— Ft-tal egészítik ki. Ha a kiegé
szített nyugdíj nem éri el a 8000,— Ft- 
tot, akkor a jogosult részére ezt az ösz- 
szeget kell megállapítani.

A fenti emeléseket is az 1988. októ
ber hónapra esedékes nyugellátásoknál 
kell első ízben folyósítani.

*

Érdekességként megemlítjük, hogy az 
ÁISH elnöke rendelkezésekkel szabá
lyozta a labdarúgás sportág anyagi 
ösztönzési rendszerét, valamint a sport- 
tevékenységgel összefüggő személyi jut
tatásokat.

HÍR
Szeptember 29-én a fegyveres erők 

napja tiszteletére gyárunk vendégül 
látta a Budapest-Liget határőrségének 
Pécsre vezényelt alakulatát, akik ezek
ben a hónapokban a szomszédságuk
ban, a rendőrség épületének bővítésén 
dolgoznak. Délelőtt gyárlátogatáson 
vehettek részt a kiskatonák, délután 
pedig barátságos futballmérkőzést 
játszottak a gyárunk futballcsapatá
val. (Csapatunk eléggé „elítélhető*1 
módon 7-2 arányban legyőzte az ün
nepeiteket.)
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SPORT
Kispályás

labdarúgás
A Baranya m. és Pécs Városi KISZ 

Bizottság, valamint az Express Utazási 
Iroda ebben az évben is megrendez
te a hagyományos „Edzett Ifjúságért 
Express Sportnapokat" Kiliántelepen. 
Az időpont 1988. szept. 16., 17., 18. A 
vállalatot férfi kispályás focicsapat 
képviselte.

A sportrendezvényre 32 férfi focicsa
pat nevezett. Őket 8 négyes csoportba 
osztották be. A csoportokon belül a 
csapatok körmérkőzéseket játszottak 
egymás ellen, minden csoportból az 
első helyezett jutott tovább az elődön
tőbe. Ott már egyenes kieséses ala
pon bonyolították le a meccseket, egé
szen a döntőig. A 32 csapat Baranya 
megye legjobb kispályás együttesei 
közül került ki. Igazán rangos mezőny 
jött össze. A Pécsi Dohánygyár cso
portbeli ellenfelei a MÉV I., a Tejipar 
II. és a Titán csapata volt.

Az első mérkőzésünkön, pénteken 
4:1-re vertük meg a MÉV I. csapatát, 
amely papírforma szerint az egyik leg
jobb együttes volt a mezőnyben, azon
ban csapatunk annyira jól játszott, 
hogy ilyen arányban is megérdemelten 
győzött. Szombaton folytatódott ré
szünkről a csoportmérkőzések sorozata, 
amikor is először 3:0-ra vertük a Tej
ipar II. csapatát, és este 20 h-kor vil
lanyfényes mérkőzésen játszottuk a 
mérkőzésünket az első helyért a Titán 
nagyszerű csapatával. Itt az eredmény 
2:2 lett, mely nekünk kedvezett, 
ugyanis jobb gólkülönbséggel mi ju
tottunk tovább. Másnap, vasárnap dél
előttre már csak 8 csapat maradt ver
senyben. Itt már csak a győzelem volt 
a jó eredmény, mert aki vészit, az ki
esik a további küzdelmekből.

A csapatunk az első mérkőzésen 4:0 
arányban bizonyult jobbnak a Bázis 
IV. ellen. A második mérkőzésen 1:1-re 
végzett egy újabb ércbányász csapat
tal, a MÉV IV-gyel, azonban a to
vábbjutást 7 m-es rúgások döntötték 
el és ebben nekünk nem volt szeren
csénk, így csak a 3. helyért mérkőzhet
tünk. Itt viszont a csapattagok megle
hetősen kedvüket szegve léptek pályá
ra az előző meccs miatti vereség nél
küli kiesésért, így 2:0-ra vereséget 
szenvedtünk és a 4. helyet szereztük 
meg.

Ez a helyezés jónak mondható, kü
lönösen, ha figyelembe vesszük, hogy 
32 csapat jött össze és hogy a legjob
bak voltak ott.

Marton László

VÍZSZINTES: 1. A megfejtés első ré
sze (zár betűk: T, É P). 14. Hangosko
dó. 15. Himez-hámoz. 16. Helyére lök. 
17. Forradalmár (Guevara). 18. Leve
gőre vonatkozó előtag. 19. Anglia név
betűi. 20. Heyerdahl hajója. 22. Elem! 
23. Heréit kos. 24. E napig. 26. Kölyke- 
zik. 27. Gonosz — angolul (Évii). 28. 
Férfinév. 29. A hét egy napja. 31. 
Baszk szervezet. 32. Sportol. 34. A vé
gén locsog! 37. Néma les. 38. Folya
dék. 39. Indulatszó. 41. Látják. 42. El
lenérték. 43. Lábfej része. 45. Micsoda 
— oroszul. 46. Jugoszláv város. 48. 
EEE. 49. Részjáték. 50. Izomkötő. 52. 
Alvás közben látjuk. 55. Északi váltó
pénz. 56. Filmkomikus volt (Fon). 58. 
Dalol. 60. Teke része. 61. Nemesgáz. 
62. F. S. 63. Rövid városrész. 64. Tor
nász Sport Klub. 65. Sajtóhiba (szak
mai). 67. Rózámmá. 68. Győri Sport
egylet.

FÜGGŐLEGES: 1. Igavonó állat. 2. 
Csúszós. 3. Ruhadarab. 4. Lengyel pénz 
röviden. 5. Mint a 68-as szám. 6. Hu
ta. 7. Színművész volt (Lajos). 8. Álló-

Asztalitenisz
(Folytatás a 7. oldalról)

Háromfős csapatokkal indulhattak a 
nevezők, ez annyit jelent, hogy két 
csapat között 9 mérkőzést kell leját
szani (az ellenfél valamenyi játékosá
val játszani kell egy-egy mérkőzést). 
Rugalmas megoldás, hogy a háromfős 
csapatokon belül a személyek nem kell, 
hogy fixek legyenek, a lényeg, hogy a

víz. 9. Mezőgazdasági szerszám. 10. 
Női becenév. 11. AERO — fonetiku
san. 12. Saint — röv. 13. Idegsejt nyúl
ványa. 18. Brazíliai író (Jorge). 21. Ba
ranyai község lakója. 22. Dúr jellegű 
hangsor. 23. Rideg, átlátszó anyag. 25. 
A, E, V. 26. Visszabeszélés. 28. A meg
fejtés második része (zárt betűk: E, H, 
C). 29. Knock out. 30. Tórolóanyag. 33. 
Mechanikus. 35. Festőművész volt (Ist
ván). 36. Nepoleon D ... 40. Feltételes 
kötőszó. 42. Keresztüljuttat. 43. Kettős 
betű. 44. Jól megfelel. 45. Kelmét ké
szít. 47. Fizikailag felfogni (ford.). 51. 
Idegen női név. 53. Helyhatározó rag. 
54. Közterületei. 57. Nagyon ronda. 59. 
Színész (András). 62. Hátsó rész. 64. 
Idegen tea. 66. Morse-jel. 67. Elkezd 
kocogni.

Beküldendő: a vízszintes 1. és függő
leges 28. sorok megfejtése. A helyes 
megfejtők között jutalomkönyvet sorso
lunk ki.

A keresztrejtvényt Takáts László ké
szítette.

fordulókra az intézmények három főt 
ki tudjanak állítani.

Vállalatunknál (amennyiben mi va
gyunk a pályaválasztók) az ebédlőben 
felállított két asztalon zajlanak a mér
kőzések. Az első forduló már le is zaj
lott szeptember 22-én, csütörtökön. 
Csapatunk 6:3 arányban alulmaradt a 
küzdelemben. Indulásnak természete
sen meg vagyunk elégedve a kezdő 
csoport, név szerint: Csömör Miklós, 
Petrovics Rudoll és Denholler Csaba 
teljesítményével.

Szőts Rózsa


